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Bevezetés - Sorozat
Gydartaskozi mindség-ellendrzés
Késztermék mindség-ellenérzése

Minoségellendrzés a cari Oroszorszagban

Cari ukdz |. (Nagy) Péter cér korabdl:

"Megparancsolom, hogy Kornil Beloglasow-ot, a Tulai Fegyvergyar
tulajdonosat korbacsoljak meg és kolostorba kuldjék dolgozni,
mivel O, a gazember megengedte maganak, hogy az Uralkodd
csapatainak hasznalhatatlan puskdkat és fegyvereket adjon el.

Frol Fuks féellenért szintén meg kell korbacsolni és elodje utan
szamiizni, mivel O az alkalmatlan fegyvereket vizsgalati jellel |atta
el.

A Fegyverhivatalnak megparancsolom, hogy Pétervarrél Tuldba
koltozzon at, és éjjel-nappal feliigyelje a fegyvergyartast.

A fegyvermester és segédei figyeljenek oda, amikor az ellen6rok a
vizsgalati jeleket bepecsételik.
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Bevezetés - Sorozatban gyartott termékek min&ségellendrzése

Gydartaskozi mindség-ellendrzés
Késztermék mindség-ellenérzése

Minoségellendrzés a cari Oroszorszagban

Cari ukdz |. (Nagy) Péter cér korabdl:

Ha kétség meriilne fel, a fegyvert at kell nézni és Iovések altal
vizsgalni kell.

Minden hénapban legalabb két fegyverrel addig kell 16ni, mig azok
hasznalhatatlannd nem valnak.

Ha a csapatokndl az litkozetek sordn a fegyvermester és segédeinek
figyelmetlensége miatt meghibasodds kovetkezne be, akkor Gket
kimélet nélkil, meztelen hatséval kell megkorbdcsolni.

A tulajdonos minden alkalmatlan fegyver utan 25 korbacstitést kap
és pénzblintetést fizet. A féellenort az eszméletlenségig kell verni.
A 16 fegyvermestert altisztté kell lefokozni.
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Bevezetés - Sorozatban gyartott termékek min&ségellendrzése

Gydartaskozi mindség-ellendrzés
Késztermék mindség-ellenérzése

Minoségellendrzés a cari Oroszorszagban

Cari ukaz . (Nagy) Péter cér kordbdl:

A fegyvermestert irnokként kell alkalmazni. A segédektdl a
vasarnapi vodka adagot egy évre meg kell vonni.

A Fegyvergyar (j tulajdonosanak, Demidownak megparancsolom,
épittessen a fegyvermestereknek és segédeiknek hazakat, nem
rosszabbat mint a tulajdonosé.

Ha a hazak ennél rosszabbak lennének - Demidow ne legyen
megsértédve - megparancsolom, hogy Ot kivégezzék.

1723. januar 11.-én
I. (Nagy) Péter
minden oroszok carja
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Bevezetés - Sorozatban gyartott termékek min&ségellendrzése

Gydartaskozi mindség-ellendrzés
Késztermék mindség-ellenérzése

Bevezetés

Mirdl lesz sz47?

@ Bevezetés - Sorozatban gyértott termékek mindségellendrzése
@ Gyartaskozi mindség-ellendrzés
@ Késztermék mindség-ellendrzése
© Mindségellendrzés kapcsan felmeriilé kérdések
© Binomiilis eloszlas
@ MSz 548 szabvany
@ Egylépcsos mindségellendrzési eljaras
@ Miikodési jelleggorbe (OC)
o Két- ill. tobblépcsds modell

© Példa J
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Bevezetés - Sorozatban gyartott termékek min&ségellendrzése

Gydartaskozi mindség-ellendrzés
Késztermék mindség-ellenérzése

Min6ség-ellenorzés

o Gyartaskozi
o Méréses (a termék mérhetd tulajdonsdgainak pl. élettartam,
méret. .. stb.ellenérzése)
o Mindsitéses (megfelel — nem felel meg dontés pl. szin, feliilet,
rozsddsodds. .. stb. ellendrzésével)

o Késztermék
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Bevezetés - Sorozatban gyartott termékek min&ségellendrzése

Gyartaskozi mindség-ellendrzés
Késztermék mindség-ellenérzése

Gyartaskozi mindség-ellendrzés

@ Mérendo paraméter, annak elméleti értékének és T tlirésének
kivalasztasa
o Nagy sorozat vizsgalata (200-500 db.)

e Tekinthet6 normalis eloszldstinak
o Ez alapjan tudjuk: a gydrtott termékek 99.7 %-a esik bele a
& £+ 3s™ tartomanyba

34.1% 34.1%)
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Bevezetés - Sorozatban gyartott termékek min&ségellendrzése

Gyartaskozi mindség-ellendrzés
Késztermék mindség-ellenérzése

Gyartaskozi mindség-ellendrzés

o Meg kell hatdrozni

e m névleges méretet
o T tirést

@ Ehhez képest kell bedllitani, figyelni az dtlagot, szérast

BME-HDS Sorozatban gyartott termékek mindségellendrzése



Bevezetés - Sorozatban gyartott termékek min&ségellendrzése

Gyartaskozi mindség-ellendrzés
Késztermék mindség-ellenérzése

Ha T > 6s*

A megadott tartomanyba
allitva az atlagot
gyakorlatilag selejtmentes
gyartas allithaté be

sepeAb sajuawyfojas
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Bevezetés - Sorozatban gyartott termékek min&ségellendrzése
Gyartaskozi mindség-ellendrzés
Késztermék mindség-ellenérzése

Ha T ~ 6s*

T o Csak gondos besllitas
m esetén selejtmentes a
gyartas

@ Allandé ellenorzés kell
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Bevezetés - Sorozatban gyartott termékek min&ségellendrzése

Gyartaskozi minség-ellenérzés
Késztermék mindség-ellenérzése

Ha T < 6s*

@ Pontos bedllitds esetén
is van selejt

@ Technolégia mdédositas
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Bevezetés - Sorozatban gyartott termékek min&ségellendrzése

Gyartaskozi mindség-ellendrzés
Késztermék mindség-ellenérzése

Gyartaskozi mindség-ellendrzés

Kontrollkartyds médszer (5-7 db)
@ A nagy sorozat vizsgalata utdn
e Median, atlag, terjedelem vizsgalata, grafikus megjelenitése

@ Konkrét beavatkozds lehetséges egy-egy technoldgiai
folyamatban
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Bevezetés - Sorozatban gyartott termékek min&ségellendrzése

Gydartaskozi mindség-ellendrzés
Késztermék min&ség-ellendrzése

Késztermék ellenorzés

@ Minden darab vizsgélata ( pl. Grundfos szivattyik H(Q)
diagramja minden terméknél)

o Vizsgélat nélkiili (statisztikai folyamat szabalyozas (SPC)
dokumentumok alapjan)

@ Mintavételes ellenorzés
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Minéségellendrzés kapcsan felmeriilé kérdések

Egylépcsos mindségellendrzési eljaras

Tétel (N egység)
Valds hibaszazalék: p

Minta (n egység)
Hibas darabok

a mintaban: S

S < Ac (Accepted) S > Re (Refused)
A tétel a A tétel a kovetelményeknek
kovetelményeknek megfelel nem felel meg

A tételt elfogadjuk | A tételt visszautasitjuk
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Minéségellendrzés kapcsan felmeriilé kérdések

Gyartasi tétel és minta

Egy gydrtmanysorozat elemei akkor kezelhetdk statisztikailag
azonos mdodon, ha a termékek:

@ azonos miiszakban késziiltek
@ azonos gépbedllitassal késziiltek
@ azonos nyersanyag szallitmanybdl késziiltek

Az N tételszam tehat akkora, amekkora a fenti feltételeknek eleget
tevo sorozat darabszama.

Az N elemii tételbol véletlenszeriien kivalasztott n gyartmany
amin a mindségellenorzést végezziik.
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Bevezetés - Sorozatban gyartott termékek mi
Minéségellenérzés kapcsén fel

Tétel - minta kapcsolat

Legyen az IN darabbdl all6 tételben a selejtes termékek
valészinlisége p és a véletlenszerlien kivalasztott n eleml minta
selejtszama S.

Mennyi annak a valdszinlisége, hogy a mintdban
o

@ pontosan k selejtes terméket taldlunk? P(S = k)
o legfeljebb k selejtes terméket taldlunk? P(S < k) =7
o legalabb k selejtes terméket taldlunk? P(S > k) =?

Vissza adja-e a minta selejtardnya (2) a teljes tétel
selejtszdzalékat (p)?
Mekkora szdrassal teszi ezt?
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Minéségellendrzés kapcsan felmeriilé kérdések

Tétel - minta kapcsolat

A gyérté és az atvevd megegyezik egy AQL (accepted quality level)
selejtszdzalékban — atvételi hibaszintben.
@ Hogyan kell az n mintaelem szamot meghatarozni?

@ Milyen Ac (Accepted) selejtszdm esetén lehet még atvenni,
illetve milyen Re (Refused) selejtszam esetén kell
visszautasitani az N darabos tételt?

@ Adott n, Ac és Re esetén mekkora a két fél kockazata?
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Minéségellendrzés kapcsan felmeriilé kérdések

Mekkora a két fél kockazata?

@ A gyartd kockazata: a teljes tétel a megbeszélt p
selejtszdzalékndl kisebb ardnyban tartalmaz selejtet mégis a
véletlenszerlien kivalasztott minta selejtszama eléri a Re-t
ezért visszautasitjak a tételt

o Az atvevo kockdzata: a teljes tétel a megbeszélt p
selejtszazaléknal nagyobb aranyban tartalmaz selejtet, mégis a
véletlenszeriien kivalasztott minta selejtszama nem haladja
meg az Ac-t ezért elfogadjdk a tételt.
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Binomiilis eloszlas

Binomialis eloszlas

Wikipedia: " A binomiilis eloszlast valészinliségi valtozéval a
visszatevéses mintavétel ragadhaté meg, vagyis olyan helyzeteket
lehet vele modellezni, ahol egy véletlen kisérletet tetszblegesen
sokszor lehet megismételni ugyanolyan koriilmények kozott,
mikozben azt figyeljik meg, hogy az n ismétlés soran hanyszor
kovetkezett be egy adott esemény.”

Jelen esetben

o Véletlen kisérlet: N elem( tételbdl kivalasztunk egy
mintaelemet és megvizsgaljuk, hogy selejtes-e

@ ugyanolyan koriilmények: minden kivalasztott mintaelem p
valdszinliséggel selejtes

o ezt elvégezziik n-szer

o végiil az esemény (a mintaelem selejtes) S-szer kovetkezett be
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Binomiilis eloszlas

Kitekintés - Galton tabla

@ n szinti Galton tablan elengediink egy
golyot
@ minden szinten a golyé vagy balra vagy

jobbra esik 50%-50%-os valdszinliséggel
(1 kisérlet)

@ n szint - n kisérlet

@ Melyik rekeszbe esik a goly6?

0
AN
ity Py
AN Fa PaN
FaN 25 PaX Pas
o)
ocxm&xmoo 0O
0|1 |2 |34

Hanyszor esik jobbra a golyé?
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Binomiilis eloszlas

Kitekintés - Galton tabla

@ Minden szinten dontés: jobbra vagy balra esik a goly6?

@ Most a szimmetrikus tabla (50% - 50%) helyett nézziik
altaldanosan

@ Az i-edik szint dontése legyen x;

e x; = 1 ha jobbra esik, p valdsziniiséggel
e z; = 0 ha balra esik, 1 — p valészinliséggel

n
@ S =) z; a jobbra esések szdma, azaz a goly6 az S szdmd

=il
rekeszbe esik
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Binomiilis eloszlas

Kitekintés - Galton tabla

Mennyi a 0-ds (bal szélsd) rekszbe esés
valészinlisége?

- @ Els6 szinten balra Iépiink: (1 — p)
FA VN @ Masodik szinten is balra Iépiink:
A A A (1—]?)‘(1—])):(1—]))2
° ...
PN AN AN Fa
((;O(())O @ A 0-3s rekeszbe esés valdszinlisége, azaz
g e
OO O?O 2 O:? ‘)4 hogy, minden szinten balra Iépiink:
(1-p)"
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Binomiilis eloszlas

Kitekintés - Galton tabla

Mennyi az 1-es (balrdl a masodik) rekeszbe

esés valdsziniisége?
@ Egy utvonal valészinlisége: egyszer jobbra

= léplink és (n — 1)-szer balra:
P A D - (1 _ p)nfl
A AL A @ Hany ilyen utvonal van?

A jobbra Iépés lehet az 1., a 2. ... az

.8 n-edik l1épésnél, azaz n féle utvonal van,

0 locolcd 0o |o mindegyik kilon-kiilon realizicié

@ Tehdt az 1-es rekeszbe esés
valésziniisége: n-p- (1 —p

)n—l
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Binomiilis eloszlas

Kitekintés - Galton tabla

Mennyi a 2-es rekeszbe esés valdsziniisége?

° o Egy dtvonalon kétszer jobbra és
(n — 2)-szor balra Iépiink: p? - (1 —p)"~2
Y @ Hany ilyen dtvonal van?
o Az egyik jobbra Iépés lehet az n helyen,
N a masik a maradék n — 1 helyen.
A X A o De fg}/ Ifé'tfzer sza’m/olunk n.underT
kombindciét: pl 1. és 3. szinten jobbra
oA A oA Iépés és az 3. és 1. szinten jobbra lépés
H O ugyanaz az Ut, de kétszer szamoltuk...
o loocol®od 0o o gyanaz o ne(ne1)
0 1 2 3 4 A lehetséges ltvonalak szama: —
o Es igy a 2-es rekeszbe esés valdszinlisége:
n(r; ) .pQ.(l_p)n 2
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Binomiilis eloszlas

Kombinatorikai kitekintés

Hény féle képpen lehet egy n elemii halmazbdl k elemii részhalmazt
kivalasztani? (Az n szintbdl kivélasztani k-t ahol jobbra [épiink)

Az els6 elem lehet n féle
A masodik n — 1

A k-adik elem n — (k — 1) féle
igy n - (n—1)-... - (n—k+1) féle képpen vélaszthatjuk ki
sorban az elemeket

DE: a kivalasztas sorrendje nem érdekes

A lehet6ségek szama tehat:

n-(n—1)-....(n—k+1) _ nl/(n—k)! _ n! _ (n
F-(h—1)-...-1 - Kl — k) (k)
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Binomiilis eloszlas
MSz 54 n
Példa

Kombinatorikai kitekintés

Van hétfé-kedd-. . . -vasarnap feliratos polénk (n = 7). Ebbdl egy
hétvégi tarara ki akarunk venni 3-at (k = 3). Hényféle
kombindcidban pakolhatunk polét a taskankba?

o Elsére 7 koziil, masodjara 6 koziil majd harmadjara mar csak
5 koziil valaszthatunk. Ez 7-6 -5 = 210 lehetoség
(n-(n—1)(n—2)).

@ Amennyiben arra lennénk kivancsiak, hogy a hét polébdl
hanyféle médon (varidciéban) 6ltozkddhetiink a hétvégén
(tehdt pold viselés sorrendje szamit) lgy a valasz tehat 210
lenne.
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Binomiilis eloszlas

Kombinatorikai kitekintés

o Am a tiskaba pakolss sorrendje nem érdekes szamunkra. Pl.:
a hétfo-kedd-péntek és a kedd-péntek-hétf6 valasztasokat
kilon szamoltuk, mégis osszességében ugyanaz a hdrom pold
kerllt a taskdaba.

@ Ezt a harom kivalasztott poldt pedig 3-2 -1 =6 féle
sorrendben (k!) tehettiik a taskaba,

@ azaz hétvégére <5 210 _ 35 féle polé-kombinaciét pakolhatunk.
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Binomiilis eloszlas

Kitekintés - Galton tabla

Altaldnosan: Mennyi a k jelli rekeszbe esés

valdszinlisége?
@ Egy udtvonal valdsziniisége: k-szor jobbra
és (n — k)-szor balra Iéplink:

pF-(1—p)nFk
o Utvonalak szdma:
n-(n—1)-....(n—k+1) __ n! __(n
(k=11 (n—k)TE — ()

@ A k jelli rekeszbe esés valdsziniisége:

(o) " (@ =p)n*
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Binomiilis eloszlas

Binomialis eloszlas

Binomialis eloszlas

P(S=k) = (Z) k(1= p)nH
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Binomiilis eloszlas

Binomialis eloszlas a mindségellenorzésben

Kapcsolat a Galton tablaval

o Legyen A; az i-edik darab indikdtora (az i-edik szint dontése:
jobbra vagy balra 1épiink)

o A; =1 ha az i-edik darab selejtes (az i-edik szinten jobbra
[épiink); ez az esemény p valdszinliséggel kovetkezik be

o A; =0 ha az i-edik darab hibétlan (az i-edik szinten balra
[épiink); ez az esemény (1 — p) valdsziniiséggel kovetkezik be

o Mas lehetdség nincs. Egy darab vagy selejtes vagy hibatlan.
(Minden szinten vagy jobbra vagy balra |épiink.)

n
@ S =) A, aselejtek szdma. (A jobbra lépések szdma.)
i=1
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Binomiilis eloszlas

Binomialis eloszlas a mindségellenorzésben

Vdlasz az els6 kérdéscsokorra

@ A minta pontosan k selejtet tartalmaz:
P(S=k= () - 1-pr*

@ A minta legfeljebb k selejtet tartalmaz:
k k , ,
PF<R) =y PE=0= Z%(?) p (1 =p)
@ A minta legaldbb £ selejtet tartalmaz:
P(E2K=3 P(5=1 =3 () o' =p)

i=k
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Binomiilis eloszlas

Selejtes darabok szamanak varhaté értéke és szérasa

Hany selejtes darab varhaté n elemli mintabdl p valds
selejtszazalék mellett?

@ S=> A, ahol A; =

1, p valdészinliséggel
i=1

0, (1— p) valdsziniiséggel
© M(A)=1-p+0-(1-p)=p

° M(S)ZéM(Ai)Zipzn-p

i=1
@ Tehdt a minta a selejtardnyanak varhaté értéke:
Sy _
M(3) =p
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Binomiilis eloszlas

Selejtes darabok szamanak varhaté értéke és szérasa

Mekkora a selejtes darabok szamanak szérasa?

{1, p valészintiséggel

n
@ S=)> A, ahol 4; =
-E ‘ ‘ 0, (1— p) valdsziniiséggel

=1

D? (4) = M ((4; - M (4))°)

p valészintiséggel

A— M4y ={'"P
’ Y 10— p, (1 — p) valdsziniiséggel

D*(A4)=Q1-p?-p+p*-1-p)=p-(1-p)
n n

D*(8)= > D*(A) =Y p-(1—p)=n-p-(1-p)
i=1 i=1

Tehat a minta a selejtardnyanak szérasnégyzete:

D2 (%) _ p(1-p)

n
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Binomiilis eloszlas

Pontos - Binomialis

Ac Ac

k=0 k=0 |
Kozelités - Poisson eloszlassal

Ac n . 5 Ac (n-p)*
P(S <A = 55 () @ -pyt s 5 R o

A\

Kozelités - Normalis eloszlassal

P(S < Ac) ~ ¢ <A+05np>

v np(1-p)
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Egylepcsos indségellendrzési eljaras
Miikodési jelleggorbe (OC)
MSz 548 szabvény Két- ill. tobblépcsés modell

Egylépcsos mindségellendrzési eljaras

Tétel (N egység)
Valds hibaszazalék: p

Minta (n egység)
Hibas darabok

a mintaban: S

S < Ac (Accepted) S > Re (Refused)
A tétel a A tétel a kovetelményeknek
kovetelményeknek megfelel nem felel meg

A tételt elfogadjuk | A tételt visszautasitjuk
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Egylépcsés mindségellendrzési eljaras
Miikodési jelleggorbe (OC)
MSz 548 szabvény Két- ill. tobblépcsés modell

Kulcsjel tdblazat

Kulcsjeltablazat

kﬂlbnlegeslaltalanos
Tétel nagysag: N fokozat k ulcs jele
S-1 82|83 S4 | 1l 1

51- 90 B B C C C E F
91- 150 B B C D D F G
151- 280 B C D E E G H
281- 500 B C D E F H J
501- 1200 C C E F G J K
1201- 3200 C D E G H K L
3201- 10000 C D F G J L M
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Egylépcsés mindségellendrzési eljaras
Miikodési jelleggorbe (OC)

MSz 548 szabvény Két- ill. tobblépcsés modell

Kulcsjel tablazat - Egylépcs6s minoségell

Egyszeres tervtipus normalis vizsgalatra

Minta Atvételi hibaszint AQL
Kules | nagysdg: 0,65 1,0 1.5 25 4.0 6,5 10
Jel n

AcRe | AcRe | AcRe | AcRe | AcRe | AcRe | AcRe | AcRe | AcRe

E 13 &+ 01 it 8 1 2|2 3|3 4
F 20 01 Ry I 1 202 3|3 4|5 &6
G 32 i 3 1 22 3[3 4|5 6|7 8
H 50 & 1 2|2 3(3 4|5 6|7 8|1011
T 20 1 22 3|3 4|5 6|7 8|1011 (1415
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Egylépcsés mindségellendrzési eljaras
Miikodési jelleggorbe (OC)
Két- ill. tobblépcsés modell

Egy miiszakban azonos alapanyagbdl 3500 kerékparldncot
gyartanak. A lanc vizsgélata — szakité proba — a lanc
tonkremenetelével jar, ezért |. fokozatt altalanos vizsgalatban
allapodik meg a gyartd és a kereskedé. Mivel a hibas lanc atvételi
kockdzata nem nagy, igy 4 %-os AQL szintet engednek meg.
Atveszi-e a tételt a keresked, ha a helyesen meg- és kivalasztott
mintdban 5, illetve egy mdsik miiszak termékeiben 9 selejtet
taldlnak?

o Kulcsjeltablazat: J kulcs

o Egylépcsés eljaras: n = 80 elemii minta, Ac =7, Re = 8.
Tehat legfeljebb 7 selejtes mintaelem esetén veszik at a teljes
tételt; 8, vagy annal tobb selejt esetén elutasitjak.

@ Tehat az elsé miiszak tétele megfelel a mindségellendrzésen, a
masodik miiszakét viszont visszadobjak.
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Egylépcsés mindségellendrzési eljaras
Miikodési jelleggorbe (OC)
MSz 548 szabvény Két- ill. tobblépcsés modell

Milyen valdszinliséggel veszik at a tételt, ha a teljes tétel tényleges
selejtszdzaléka p = 4%7?
n=2380,Ac="7,p=0.04

~ Act0.5—np | _ 7.5—80-0.04 | _
P(§<Ac)~ ¢ - /n.p.(l_p)> =9 <\/80-0.04-0.96) = ¢(2.453)
P(S < Ac) =~ 99.3%,
(A pontos érték a binomialis eloszlasbdl: P(S < Ac) = 98.5%)

Tehat a gydrténak gyakorlatilag nincs kockazata, ha a gydrtott
tétel valds selejtszdzaléka 4%, akkor is csak 1% annak a
valdszinlisége, hogy a mindségellendrzésen elbukik a minta.

BME-HDS Sorozatban gyartott termékek mindségellendrzése



oségellendrzési eljaras
Miikodési jelleggdrbe (OC)
MSz 548 szabvény Két- ill. tobblépcsés modell

Milyen valdszinliséggel veszik at a tételt, ha a teljes tétel tényleges
selejtszdzaléka p = 8%?

n =280,Ac="7,p=0.08

P(S < Ac) ~ ¢ (%) — ¢ (%) = ¢(0.4533) = 67.5%,

Tehdt az dtvevd 67.5%-os kockadzatot vallal, ha a tétel a
megbeszélt 4%-os AQL helyett 8%-os selejtaranyii.

M(ikodési jelleggorbe ( OC ) a J kulcsjelhez, AQL=4%

P(atvétel) %
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5s mindségellendrzési eljards
Miikodési jelleggdrbe (OC)
MSz 548 szabvény Két- ill. tobblépcsés modell

Miikodési jelleggorbe - Operating Characteristics

@ az OC gorbe azt mutatja, hogy egy adott mindségellenorzési
protokol mellett egy tételt ami p valdszinliséggel tartalmaz
selejtet milyen valdsziniiséggel megy at a mindségellendrzésen:
P(a minta alapjan a tételt elfogadom) — p valds selejtszdzalék

Miikodési jelleggorbék ( OC ) a J kulcsjelhez

100,0 — ;

900\ AN —AQL=1% [

. 8001\ \C —AQL=4% ]

X 700 —AQL=10% ||
; 600 \ \ \ AQL =10%
S 500 \ N\, AN
5 : N\
S 400 \ \ AN
2 ' \ AN AN
® 300
& 200 \\ \\ \\

10,0 ~ —

0,0 ‘ ‘ —— e
0 5 10 15 20 25 30 35
P %
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Egylépcsés mindségellendrzési eljaras
Miikodési jelleggdrbe (OC)
MSz 548 szabvény Két- ill. tobblépcsés modell

Milyen az idedlis mindségellenorzés miikodési jelleggorbéje?

@ ha a tétel valds p selejtszdzaléka nem nagyobb mint a
megbeszélt AQL, akkor a minta alapjdn a tételt biztosan (1
valészinliséggel) atveszik
P(minta alapjdn a tételt tveszik) = 1
P(minta alapjdn a tételt elutasitjdk) =0

@ ha a tétel valds p selejtszazaléka nagyobb mint a megbeszélt
AQL, akkor a minta alapjan a tételt biztosan (1
valésziniiséggel) elutasitjak
P(minta alapjan a tételt 4tveszik) =0
P(minta alapjdn a tételt elutasitjdk) = 1
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pcsés mindségellendrzési eljaras

M jelleggorbe (OC)

MSz 548 szabvény Két- ill. tobblépcsés modell

Miikodési jelleggdrbe ( OC ) a J kulcsjelhez, AQL=4%
100 T
90 —AQL =4% {|
8 — idealis
70 H
60
50
40
30
20
10

P(atvétel) %

p %
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endrzési eljaras
Mii ési je e (OC)
MSz 548 szabvény Két- ill. tobblépcsés modell

Kétlépcsds mindségellendrzés

| Tétel (N egység) |

Elsé minta (n1
egység) - S1 db selejt
]
| | 1
| S < Ac | [ Aa < S < Rea || S1 > Re |

| A tételt elfogadjuk | Masodik minta (nso | A tételt visszautasitjuk |
egység) - S2 db selejt
I
| |
| S1 4+ 52 < Ace || S1 + S2 > Res |

| A tételt elfogadjuk | | A tételt visszautasitjuk |
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MSz 548 szabvény

E, '\,Iepcsus mindségellendrzési eljaras

rbe (OC)
Két- ill. tobblepcsos modell

Kétszeres tervtipus nor galatra
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Atvételi hibaszint (AQL)
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MSz 548 szabvény

dési

Tobblépcsos mindségelleno

ellendrzési eljaras

ggorbe (OC)
ill. tobblépcsés mod

Tétel (N egység)

Els6 minta (n1
egység) - S1 db selejt

| 51 < Ac

Ac; < S1 < Rey

S1 > Rex

[ A tételt elfogadjuk

Mésodik minta (n2
egység) - Sa db selejt

A tételt visszautasitjuk

| S1 + S22 < Aca

Acg < S1 4+ S2 < Reg

S1 + S2 > Res

[ A tételt elfogadjuk

A tételt visszautasitjuk

r-edik minta (n,
egység) - S, db selejt

S1+S2+ ...+ S < Acr |

[ S1+S2+.-.+5r > Rer

A tételt elfogadjuk

A tételt visszautasitjuk



e Ol
MSz 548 szabvény Két- ill. tobblépcsés modell

Tobbszords tervtipus normalis vizsgalatra

Mintanegysdg Atvételi hibaszint (AQL)
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Hallgatdk felkésziiltségének mindségellendrzése - ZH feladat
osszeallitasa

Az Statisztika médszerek targyban hetente 5, igy a félév sordn
osszesen 70, egyenként azonos 1-1 pont értékii ismeretet —
tuddsterméket — ad at az el6add a hallgatéknak. A vizsga zdrthelyi
koltsége nem nagy, a tudatlan hallgaték atvétele (dtengedése a
vizsgdn) viszont a tdrsadalom szdmdra nagy kockdzatot jelent.
Ezért Ill. dltalanos ellen6rzési fokozatot valasztunk.
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Kérdések:
@ Milyen kulcsjelli ellen6rzési fokozatot valasszon a Tanszék?

@ Hany tudasegységet (zh 6sszpontszam) kell szimon kérni a
vizsgan?

@ Milyen hibaszintet jelent, ha 50%-tdl elégséges a zarthelyi,
azaz 51% tudatlansig esetén még visszautasitjuk a hallgatét?

o A mellékelt miikodési jelleggorbe alapjan mekkora annak
valésziniisége, hogy egy 60%-ban tudatlan hallgaté dtmegy,
illetve egy csak 40%-ban tudatlan hallgaté megbukik a
vizsgan?

@ A minGség ellendrzés melyik alapelve nem teljesul ebben a
feladatban?
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Megoldas:

o Egy tudaselem egy termék. A termékek szama Osszesen, azaz
a tételnagysag N = 70.
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Kulcsjel tablazat - Egylépcs6s minoségell

Kulcsjeltablazat

kﬂlbnlegeslaltalanos
Tétel nagysag: N fokozat k ulcs jele
S-1 82|83 S4 | 1l 1

51- 90 B B C C C E F
91- 150 B B C D D F G
151- 280 B C D E E G H
281- 500 B C D E F H J
501- 1200 C C E F G J K
1201- 3200 C D E G H K L
3201- 10000 C D F G J L M
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Kulcsjel tablazat - Egylépcs6s mindségellendrzési eljardshoz

Egyszeres tervtipus normalis vizsgalatra

Minta Atvételi hibaszint AQL
Kules | nagysdg: 0,65 1,0 1.5 25 4.0 6,5 10
Jel n

AcRe | AcRe | AcRe | AcRe | AcRe | AcRe | AcRe | AcRe | AcRe

E 13 & 0 1 i 4 1 212 3 3 4
F 20 0 1 i I 1 22 3|3 4|5 6
G 32 i &4 1 212 3|3 4|5 6|7 8
H 50 & 1 212 3|3 4|5 6|7 81011
) 80 1 2|2 3|3 4|5 6|7 8|1011|1415

BME-HDS Sorozatban gyartott termékek



Példa

Megoldas:

o Egy tuddselem egy termék. A termékek szdma Osszesen, azaz
a tételnagysag N = 70.

@ A kulcsjel tablazatban N = 70 az 51 — 90 sorba esik, a Ill.
oszlopban F kulcsjel talalhaté.

o Az egy feladatsorbdl allé zarthelyi egyszeres tervtipusnak felel
meg. Az F kulcsjel sordban a minta mennyisége n = 20, tehat
Osszesen 20 pontértékii zarthelyi (pl. 4 db 5 pontos vagy 5 db
4 pontos) feladatot kell adni a tananyagbdl véletlenszeriien
kivalasztott tudaselemek szamonkérésére.

@ 20 pont 51 %-a 11 pont hidnya, ezt el kell utasitani. 10 pont
hidnya még elfogadhatd, igy Ac = 10, Re = 11

@ Az F kulcsjel sordban ez a szdm-par az AQL = 25 %
hibaszinthez tartozik.
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AQL=25%-0os miikodési jelleggdrbe ( OC ) az F kulcsjelhez

100
90
80 \~\
= 10 N\
= 60 N
£ 50 ™N
° \
2 40 ~
S 30 S
o I
20
10
0
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

p %

o p = 40% bemend hibaszint (60% tudasszint) esetén P = 83%
a minéségellendrzésen valé megfelelés valdsziniisége, igy az
elégséges felkésziiltségli hallgaté megbuktatdsanak
valésziniisége tehat 100 — 83 = 17%.

Ez a hallgaté kockazata, azaz ilyen - csekély - valdsziniiséggel
bukik meg.
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AQL=25%-0s miikodési jelleggorbe ( OC ) az F kulcsjelhez

100
5 ~
= 10 \\
=60 N
g 50 N
® N
2 40 ~
s 30 -
20
10
0
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

P %

A miikodési jelleggorbe alapjan

@ p = 60% bemend hibaszint (40% tuddasszint) esetén P = 34%
a mindségellendrzésen valé megfelelés valdszinlisége, azaz a
nem felkésziilt hallgaté atengedésének valdsziniisége.

Ez a tanar kockazata, ilyen - ugyancsak csekély -
valdszinliséggel kap érdemteleniil jegyet a didk.
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Miért rossz a feladat?

A feladat azért rossz, mert a hallgaté tuddselemei nem azonos
koriilmények kozott |étrejott termékek, van amit faradtan este,
mdast pihenten reggel tanul, van amit érteni kell, van amit
memorizalni, stb.
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Koszonom a figyelmet! J
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